

# 临淄区齐陵街道综合施策多向发力 提升人居环境 绘就乡村振兴新画卷

走进临淄区齐陵街道郑家沟村，乡间道路干净整洁，绿树葱郁繁茂。这是齐陵街道坚持把人居环境整治作为“美丽乡村”建设的有力抓手，通过给环境增“颜值”、促村民提“气质”，综合施策、多向发力，推动人居环境提质增效取得的成效。

今年以来，齐陵街道深入开展农村人居环境提升，拆除断壁残垣、修建文化广场、挖掘村庄文化……垃圾有人管，污水有去处，文化墙上看，村庄正在发生着看得见、摸得着的喜人变化。

今年初，郑家沟村将人居环境提升工程提上日程，进村路提升、弱电下地、污水改造等工程一一列入提升计划。环境提升

人人出力，美丽乡村代代受益。村民和在外乡贤纷纷捐款，助力郑家沟村人居环境提升。提升改造过程中，断壁残垣重新垒砌，1000多平方米的墙面进行了喷涂，绿化带重新修剪补植，主题鲜明、文化内涵丰富的700平方米墙绘登上郑家沟村的外墙，一座写着“郑家沟村”的大门在村口立了起来，郑家沟村环境面貌焕然一新。

除此之外，郑家沟村还将收集的石碾、磨盘、蓑衣等老物件布置在村里的主街上，展示农耕文化和老一辈人的奋斗历程。如今，郑家沟村的村民说：“我们郑家沟村越来越美了，这才是我们村该有的样子！”下一步，郑家

沟村将进行污水改造、弱电下地等工程，乡土气息浓郁、地方特色明显的美丽郑家沟村即将呈现。

在齐陵街道南齐村，一处新时代文明实践广场成了村民休闲娱乐的好去处。

今年，南齐村“两委”聚焦群众需求，将进村口一处闲置多年、常年垃圾堆积的空地进行了清理，铺设地砖，增加符合南齐村特色的墙绘，安装上健身器材，每天晚上，村民在这里跳舞、唱歌、纳凉、话家常。

同时，南齐村集思广益，将文化元素融入主街提升中，打造文化一条街。一个广场，一条街巷，提升的不仅仅是乡村颜值，

更提升了村民的幸福感和获得感。下一步，南齐村将对破损路面、飞线等进行整治，增加创意和文化兼备的墙绘，做好“墙上”文章，朝着更美丽、更宜居的目标前进。

国家重点文物保护单位管仲墓坐落在齐陵街道北山西村西侧。北山西村有着得天独厚的地理位置优势和文化优势，但是怎样传承管子文化，怎样将管子思想和管子文化融入到北山西村的人居环境提升中，也成了北山西村党支部书记王砚平心中的一道难题。

根据多年管子文化研究的经验，王砚平在与村“两委”成员交流后，决定将管子的主要思想

以墙绘的形式体现到村主街打造中，将主街打造成一条管子文化长廊。“管鲍之交”“依法治国”“以人为本”……一些人们耳熟能详的故事、经久不衰的思想跃然墙上，能够让村民在茶余饭后，感悟到管子文化的魅力。下一步，北山西村将会以人居环境提升为契机，传承管子文化，发扬管子文化，打造管子文化村。

乡村美不美，关系群众的获得感和幸福感，也事关乡村振兴的底色和成色。下一步，齐陵街道将持续推进农村人居环境提升，强基础，抓亮点，绘就乡村振兴高质量发展底色。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 于璐雅

## 临淄区稷下街道联合交警部门启动“守护长者·平安稷下”活动 辖区1万名60周岁以上老人可免费领取反光衣

淄博8月2日讯 为进一步提高群众交通安全意识，引导居民安全出行，7月31日，临淄区稷下街道联合交警部门举办警网融合一村(格)一警暨稷下街道“守护长者·平安稷下”活动启动仪式，助推交通安全工作高质量发展。今年，稷下街道联合临淄交警大队投入15万元，免费为辖区60周岁以上老年人制作1万件反光衣，目前，第一批7500件反光衣已经优先发放到国道省道沿线的村(社区)老人手中，剩余部分也将陆续发放到位，不仅有效保障了老年人出行安全，更是“警网融合”机制延伸服务触角、拓展服务功能的具体实践。

今年以来，稷下街道大杨村依托“万步工作法”的实施，开展巡查走访，截至目前共走访村民463户、1200余人，其中货车驾驶员646人，占比达到50%以上，60周岁以上老年人316人，占比达



稷下街道联合临淄交警大队免费为辖区60周岁以上老年人制作1万件反光衣。

到27%。在巡查走访过程中，村民普遍反映经十路与纬一路交叉路口事故多发，为此，稷下街道联合交警部门，投入3余万元，在路口处安装减速带、在楼区安装交通安全警示牌，进一步强化警示安全措施，有效降低了事故发生风险。

做好道路交通安全工作，关

乎人民群众生命财产安全，关乎社会和谐稳定。近年来，稷下街道不断加大道路交通安全事业投入。为改善路域条件，降低事故发生率，投入500余万元，对辖区农村道路进行路网延伸、对破损路面进行整修，农村路域条件持续改善；投入40余万元，在国道省道沿线、村乡道两侧平交道口

安装减速带，封堵事故多发路口，有效降低事故发生率。为提升群众安全意识，稷下街道联合临淄交警大队，每月组织辖区各村、社区召开“一镇一专班”会议，动员各村、社区通过大喇叭、宣传栏、LED屏、横幅等多种途径宣传普及交通安全知识，在大杨村率先建立全区第一个交通安全主题公园，群众安全意识持续提升。

依托“万步工作法”的实施，街道围绕交通安全领域，大力开展为民办实事活动，聚焦老年人安全意识淡薄、交通法规知识匮乏等薄弱环节，投入15万元，免费为辖区60周岁以上老年人配备反光衣。同时，以大杨村为试点，在全街道范围内设立推广“智慧劝导岗”，纠正骑乘电动车出行不佩戴安全头盔等交通违法行为，真正做到了智慧赋能助力交通安全，有效筑牢了交通安

全防线，保障了群众生命财产安全。在此基础上，街道还发挥党建引领作用，深化“一网三联”活动开展，将交通安全各项工作纳入到“一网三联”考核之中，设立加扣分项，以积分奖惩的形式，切实提高村民参与热情和积极性，有效增强了村民的安全意识。

为开创道路交通安全综合治理新局面，临淄交警利用政法委的网格管理机制框架，在网格上配属民辅警，不仅促进了基层综合治理“警格”“网格”的双向赋能，而且激活了网格“交通安全细胞”，畅通“隐患治理末梢”，同时433名网格员为交警源头管理提供了翔实、鲜活的数据支撑，奠定了坚实基础。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 李凤飞

不留盲点不留死角不留真空不留漏洞

## 临淄持续排查隐患加强应急演练 确保安全度汛



市政工作人员巡查排水管网。

淄博8月2日讯 进入主汛期，临淄区面对城区防汛的新特点、新规律，着力于查弱项、补短板，全面加强城区27处重点防汛部位部署，7月27日，临淄区综合行政执法局市政园林环卫事务服务中心组织全员开展防汛演练，对70余个排水口实行“定点、定岗、定责”，全力确保今夏城区安全度汛。

临淄区对重点行业、重点部位开展安全隐患排查整治，对背街小巷及易积水点位排查整治，对城区背街小巷排水管网及重要路段易积水点位进行持续巡查，发现有路面破损、管道淤堵等问题及时进行路面修复和清淤疏通。对立交泵房进行检修，确保汛期期间能够顺利开启，加快附近道路积水排放。

为做到防患于未然，制定下发《关于做好2023年度汛前安全隐患排查整治的通知》，要求城区防汛各成员单位持续开展

全方位、多层次、拉网式检查排查，尤其是建筑施工现场、危旧房屋、地下室(车库)、重要涵洞、桥梁等重点部位，做到不留盲点、不留死角、不留真空、不留漏洞，对排查出的隐患和问题，及时建立整改清单，整改到位一个销号一个。

临淄区进一步梳理整合排水排涝应急队伍，积极完善三级责任体系，明确各个易积水点位、重点区域部位的值守职责，落实到具体人员，确保各项工作落到实处、高效运转。组织全体职工开展防汛培训，定点定岗定责，每人一个积水口，人手发放一个启钩，暴雨来临前坚守各自责任点。通过“人手一钩”，确保每一个职工都熟悉操作流程，通过演练，检查各自积水口是否能顺利打开，是否存在其他安全隐患，提前做好标记，确保超级台风来临时，积水及时排放，为城市提供安全顺畅的交通环境，确

保人民财产不受损失。同时，结合实际配足防汛应急装备和物资，提前着手查漏补缺，确保种类齐全、数量充足，全面满足城区防汛工作需要。

在预警提示方面，督促玉禾田公司对物资进行补充及检修。在台风来临前将警示标识、撬杠、警戒线等物资准备到位，以便及时开展排涝工作。加强值班值守，严格按照防汛值班表，带班领导和防汛值班人员在岗在位，确保通讯24小时畅通，认真做好记录，对雨情和上级指示做到及时传达。

临淄区市政园林环卫事务服务中心将持续开展城市排水防涝安全隐患排查整治，做到守土有责、守土尽责，不断提升超标降雨应对能力，全力以赴应对主汛期的到来，确保人民群众生命财产安全。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 于少俊

### ■ 简讯

为全面提升辖区环境卫生面貌，为居民营造更加干净整洁的居住环境，近日，辛店街道联合各村居、物管人员、“双报到”单位及志愿者持续开展环境卫生大整治大提升行动，对社区内环境卫生进行地毯式清理，安排专人清扫保洁，垃圾日产日清。截至目前，处理乱堆放、乱搭建、裸露土地7000余处，开展“自清日”活动10余次。

相帅彤

近期，辛店街道重点整治车辆乱停放问题，合理规划机动车、非机动车停放地点，设置非机动车摆放处，多种形式向居民宣传在非机动黄线内停放非机动车辆；绿化方面，建立健全各项机构，制定绿化计划及目标，认真完成绿化、美化的日常养护管理，防止病虫害及人为方面的损害。

相帅彤